

# 居安慮危勿鬆懈 謀劃長遠保繁榮

國務院總理溫家寶昨日會見了赴京述職的香港特區行政長官曾蔭權，寄語特區政府居安慮危，並要求特區政府解決經濟社會發展的突出問題，着力謀劃香港長遠發展。中央對特區政府提出了明確的要求及方向，對本港有相當強的指導作用。特區政府和本港社會不能因金融海嘯過去就鬆懈下來，必須居安慮危，正視和解決本港深層次矛盾中的突出問題，積極謀劃長遠發展，化解本港經濟和社會發展面臨的挑戰和危機。

溫總理提到本港須居安慮危，這四個字大有深意。顯然，居安慮危比居安思危在語氣上更進一步，是要如臨深淵、如履薄冰，對危機有憂患意識，並要考慮如何化解危機。這道理引起特區政府和社會各界高度重視。雖然本港已度過了金融海嘯最困難的時候，經濟迅速反彈，失業率降至近年新低，消費信心也顯著回升，但現時外圍經濟仍然不穩，歐美復甦遙遙無期，熱錢所帶動的繁榮不知能持續多久，加上本港經濟轉型舉步維艱，經濟缺乏新增長點等矛盾並未隨着經濟復甦而解決。溫總理要求本港居安慮危，正包含了本港應增強憂患意識和謀劃化解危機方略的雙重意義。

去年特首上京述職時，溫總理也提到特區政府應更好

地解決深層次問題。現在溫總理提到要「解決經濟社會發展的突出問題」，有很強的針對性。本港的深層次問題很多，不可能在短期內解決，但本港經濟社會發展中的突出問題，卻是迫在眉睫必須解決的問題。中文大學亞太研究所8月發表的民調顯示，市民認為香港最急需處理的社會問題是貧富懸殊和經濟發展，近來樓價高企和通脹上升，也成為大多數市民關注的突出問題。特區政府應分清輕重緩急，把解決經濟社會發展的突出問題作為施政重點。由於本屆政府任期只剩下不到兩年，切忌以「看守政府」心態迴避如何解決這些突出問題，否則拖延到下屆政府再處理，則會積重難返，更難解決。

胡錦濤主席日前與特首見面時要求特區政府要銳意進取，認真回應市民訴求，着力做好保障和改善民生的工作，促進社會和諧穩定，推動香港各項事業再上新台阶。昨日溫家寶總理也提到着力謀劃香港長遠發展，保持香港繁榮穩定。顯然，中央領導人要求特區政府不能只顧目前，更要積極謀劃長遠。近年隨着兩地融合不斷深化，為本港經濟帶來巨大的助益，但與內地相比，本港在規劃兩地合作的範疇明顯存在不足。特區政府要重視和加強宏觀和戰略問題研究，統籌全局，釐清和完善發展思路，切實回應中央的期望和要求。

# 糾正輕判錯誤 維護司法公正

終審法院常任法官包致金姪女Amina三度襲警獲輕判感化，但仍違反感化令，昨日東區裁判法院裁定Amina不再適合接受感化，改判即時入獄6周。法庭昨日改判Amina坐監，糾正以往輕判的錯誤，向社會傳遞任何人干犯襲警罪行都無特權獲得格外開恩，同時說明法官也應接受輿論的監督，判案時需考慮是非曲直，切實維護法律的公平、公正。

在普通法體系中，襲警是相當嚴重的罪行，即使初犯者都須面對阻嚇性刑罰，會被判處即時監禁。犯案者必須表示悔意，保證不再重犯，才有可能獲得寬大處理。Amina三度襲警竟仍獲得輕判感化，已令本港社會嘩然，而且她在履行條件期間，又再違反5項條款，說明對Amina輕判感化不合理，判決並未對其形成足夠的阻嚇作用，令她錯誤地認為可以不遵守感化令的約束，也說明市民批評本案判罰過輕完全合理，引起輿論的抗議理所當然。

事實上，判Amina守感化令不足以反映襲警罪行的嚴重性，也不利於其改過自新。因此，裁判法院改判Amina即時入獄，是扭轉輕判的錯誤，藉以發出警告，不論任何背景的人士，法律將一視同仁給予嚴肅處罰，確保司法公義得到彰顯。

本案曾受到傳媒廣泛報道及社會激烈討論，值得注意的是，昨日法官指出，法庭同意傳媒及公眾廣泛關注事件，傳媒只是盡責報道。本案是非分野明確，正因為Amina三度襲警仍獲輕判，才會引起公眾高度關注和議論。實際上，法官也是人，不可能保證判決完全真確無誤。雖然本港尊重司法獨立，強調法官判案不受輿論影響，但法官以法律為依據，進行獨立審案、判案時，廣泛聆聽社會的意見，接受輿論的監督，有利更加明辨是非，作出公正、合理的判決。

# 包姪女違感化令 襲警終判囚

## 官指判監別無選擇 申保釋上訴若失敗 或獄中度聖誕

### AMINA違反感化7項條件中首5項

- 1.須到美國的精神治療中心留醫3個月
- 2.定期透過電話及電郵聯絡在港感化官
- 3.跟從感化官命令及指示行事
- 4.感化期間須接受精神及心理醫生治療
- 5.參加戒酒活動及療程
- 6.戒酒
- 7.停牌1年，感化期間不可駕駛任何車輛

資料來源：裁判官庭上判決

香港文匯報訊 終審法院常任法官包致金的姪女 Bokhary Amina Mariam襲警後，違反感化令，昨在東區法院因所犯的襲警罪被判入獄6個星期。署任主任裁判官胡雅文判刑時說，7項感化令中，被告違反了5項，法庭同意傳媒及公眾廣泛關注事件，但不認為會影響被告不遵守感化令，強調判監是別無選擇；他又說，被告已是第3次襲警，法庭已給予足夠機會，亦不想為感化官增添麻煩，所以即時判監。高院今晨將提訊Amina的保釋上訴，若不獲批准，她要在獄中度過聖誕及新年假期。

胡官指出，違反感化令可有多种方式處理，但在此案中，Amina已第3次犯事，之前已有2次相同襲警被定罪紀錄，在該3次定罪中，均輕判罰款、遵守社會服務令及感化令，實已給她足夠機會，法庭認為感化官的判斷是正確及專業，所以要將她即時監禁。惟考慮其已接受感化令2個多月及認罪，故將9個星期的量刑起點扣減至6個星期。

### 今晨審緊急陳辭 一般需時三天

Amina的代表律師鄧樂勤表示，昨傍晚已向高等法院提交申請保釋等上訴文件。

法官韋志將於今晨10時開庭，聽取該次申請緊急處理陳辭，若獲批，韋官會繼續聽取其擔保申請等上訴的陳辭，一般等候申請保釋外出上訴，需時3個工作天。假若韋認為無迫切性，Amina即要在獄中服刑。

### 辯方：受網言困擾在家如囚禁

鄧樂勤昨在庭上指出，傳媒及網上平台均有報道Amina的事件，因而令她為眾人所認識，更有網上的言論視她為「頭號公敵」，辯方認為人們不應憑觀感去判斷Amina。而因受廣泛討論，已令Amina感到眾人有對其不利的想法，即使在家中亦像被囚禁。而早前她提供予感化官的資料，竟曾有類似內容遭公開，令她在11月與感化官見面後，怕再有類似事件發生而不敢再提供資料，她更因此曾到新加坡索取律師意見。

辯方續指，違反感化令可從多方面的方式處理，包括罰款、延長感化期、緩刑及警誡，雖然有案例指違反感化令可判監禁，但並不適合本案，若將她重新判刑，有違原審裁判官給予Amina改過自新的原意。

控方副刑事檢控專員薛偉成指出，Amina早前與感化官簽定文件，並承諾遵從感化條件，但她並未與感化官合作，其後更沒有向感化官提交任何資料。薛表示，大眾有知情權，傳媒報道亦受憲法保障，由於事件受大眾關注，才令網上平台對Amina廣泛討論。

### 7項條款違5項 胡官認為故意

胡官判刑時指，Amina違反7項感化條款中的5項，而法庭亦同意網上平台的批評及事件受到大眾廣泛關注，會令她造成困擾，但不會導致其不向感化官提供資料。胡官透露，Amina曾表示希望離開美國的精神科中心。此外，她於本年11月後便沒有再與感化官見面，胡官認為她故意違反感化令。

34歲的Amina，今年1月27日駕車途經跑馬地時發生意外，她拒絕接受警方酒精呼氣測試，並掌摑一名男警。至本年8月，她承認襲警和不小心駕駛等3項罪名，原審裁判官阮偉明輕判感化一年、罰款8千元及停牌1年。



▲ Bokhary Amina Mariam

► Amina在囚車上將頭埋於雙腿間。



▲ Amina代表律師鄧樂勤2度提出保釋遭拒。

### Amina三度襲警事件簿

日期	事件
24.06.2001	Amina在中區卑利街一酒吧，與任職酒吧副經理的男友爭執，用木托盤擲毀射燈，又毆打到場警員，且身上藏有少量可卡因毒品。她最後被裁定刑毀及襲警罪成，罰款9千元，而藏毒罪因證據供有疑點脫罪。
13.07.2008	Amina疑受酒精及藥物影響，凌晨在伊利近街以信用卡付的士錢被拒，將信用卡擲向司機又踢對方小腿，更踢腹襲擊到場調查女警，其後被判罰社會服務令240小時及向遇襲的士司機賠償1千元。
27.01.2010	Amina凌晨在跑馬地駕車與旅遊巴相撞，她拒絕接受警方酒精呼氣測試並欲離開，更掌摑上前攔截的警員。事後被控不小心駕駛、拒絕酒精呼氣測試及1項襲警罪名，判處1年感化令、罰款8千元、停牌1年及接受3個月駕駛改進課程。

資料來源：本報資料中心

## 大律師：判監是「意料之內」

香港文匯報訊 對Amina被判入獄，警察督察協會主席廖潔明滿意判決，認為能足夠反映案情嚴重性，因襲警是嚴重罪行，且被告是接二連三重犯。而警察員佐級協會主席黃程則要求律政司就原審判決上訴到底，以訂下明確指引，反映罪行的原審判刑過輕。律政司昨日回應時指出，現正就裁判官的判決覆檢律政司的立場。

有資深大律師形容今次案件改判監禁是「意料之內」，而判囚6星期不算重但偏輕。他指，最近有一個案例，一名6旬被告初次襲警要判監3星期，而Amina已經3度犯案，但只入獄6星期，判刑不重。他續指，律政司如對Amina的判罰上訴，其實意義不大，因6星期的判罰在合理範圍之內，不過如律政司希望就Amina拒絕酒精呼氣測試的刑罰上訴，希望訂立案例，則另作別論。

### 網民：想送聖誕禮物去監獄

今次事件引起全城關注，亦惹來網民熱烈討論，有網民留言說：「我想送聖誕禮物去監獄俾(昇)Amina，應該送咩？」、「被判監禁6星期，合唔合理？」等。



▲ Amina掌摑警員令她成為新聞人物。

電視新聞圖片

## 8月阮官輕判理據：被告是病人非壞人

香港文匯報訊 裁判官阮偉明今年8月2日審理Amina第3次襲警案時，輕判她12個月感化令，罰款8千元兼停牌1年。阮官當時指被告有2次襲警紀錄，今次案情更嚴重，理應判處較嚴重刑罰，以收阻嚇作用；但感化及心理報告指被告患有燥狂抑鬱症，導致有酗酒問題，認為她並非要監禁的壞人，而是要治療的病人。阮官又相信被告是受情緒困擾才出現攻擊性行為，在考慮她有良好的學歷及有寵愛她的家人下，判她接受感化。

判決惹起公眾強烈不滿，但原審法官阮偉明8月6日覆核刑罰時仍維持原判，並強調可為釋除公眾憤怒而將她判監，但這樣會摧毀被告一生。他非因被告的家庭背景或財力予以輕判。

他舉例說，一個窮家子弟苦學成材，找到一份好工前途無限，但他有精神病犯襲警罪，只判他感化令，社會大眾會否批評法庭是偏袒窮人呢？阮強調法庭關注的不是被告是有錢人還是窮人，只關注她是否人還是壞人，有沒有機會改過自身，還是會繼續犯案。

## 聞判即變臉 想食煙被阻

香港文匯報訊 昨在判決前，Amina胸有成竹，神情輕鬆，但獲知要即時收監，立即變臉，顯得憂心忡忡，當被押送離開時，更即時在犯人欄內表示想吸煙，雖被庭警阻止，她仍袋裝2支香煙進入犯人房等候押往監獄。

Amina昨穿着一件白色長襪進庭，步入法庭時神情輕鬆，惟聞判後，即時神色凝重地被庭警押入犯人欄。而代表律師即時為她向法院申請保釋，她亦顯得心情忐忑，不時把弄自己的頭髮。

當法庭2次拒絕其申請保釋，Amina需被押解入犯人房時，由於身上的物品需交給代表律師，她拿起一包香煙，取出2支，表示想抽煙，即時遭庭警制止，但Amina仍糾纏，表示希望稍後到庭外吸煙。最後被庭警押入犯人房等候押送。

大批傳媒得悉她判入獄後，即時在囚車出入口等候拍照，最後Amina在3時許離開法院，在囚車座位上彎腰將頭埋於雙腿間，避開攝影鏡頭，被送往收押中心。

## 辯方2度申保釋被拒

香港文匯報訊 Amina被判監收押後，辯方曾兩度向法院提出保釋申請，惟裁判官認為辯方勝數不大，故拒絕申請。

法庭判Amina監禁後，她的代表律師即時向法院提出保釋申請，惟裁判官認為其中一個考慮的因素是判斷被告有否機會勝訴。

休庭半小時後，辯方提出多個理據，認為被告有

權利提出上訴。另外，早前被告因未能提供呼氣樣本一案的判決，律政司要求上訴，並排至明年1月11日處理，若現在將被告還押，不准保釋，實屬不公平。

而裁判官表示，休庭前已下令拒絕被告的保釋申請，又早上法庭已清楚說明若違反感化令，後果會如何，故取消辯方的上訴保釋申請。